

國立台灣體育學院圖書館資料輯剪

分類 體育評論 來源 民生報 日期 740223 版面 二版



中華成棒要注重那些問題？

本報記者 高正源

繼亞洲杯棒球賽之後，中華成棒隊將於八月再度踏上征途，前往加拿大參加第六屆洲際杯棒球錦標賽，中華隊是否能打出更好的成績？完全操於組訓工作上，

亞洲杯的經驗記憶猶新，這一次一定要做得更好，才能締造新猷。

中華成棒隊在亞洲杯比賽，暴露出三個相當明顯的缺點，值得中華成棒隊再度組訓時，列為重要的參考資料。

①投手群的組合，一定要達到完美。亞洲杯比賽中華隊有六位投手，但教練團只對三位投手有信心，為什麼會產生這種現象？選拔委員有必要重新檢討選拔依據

的標準及對選手的瞭解程度，是否為造成三位投手不能用的主要原因？若是就應該改變選拔依據的出發點。

教練團也應該確實負起本身的職責，選拔委員將國手交給教練團時，不論教練

團對這批國手有何異議，都應排除已見，嚴加督導每一位選手，並且因才施教，

在集訓期間能把廿位國手，都訓練成可上場的大將，教練團才算達成本身應負起

的責任，何況能使不能用之人成為可用之才，才能顯示教練團確實比其他教練高明。

②應在賽前收集比賽場地及對手的完整資料。以亞洲杯為例，澳洲伯斯市的帕里球場為內野鋪設人工草皮的場地，但賽前中華成棒隊及全國棒協卻全然不知，集訓時一直在高堆立德棒球場的泥土場地訓練，一到澳洲才暗自叫苦，內野手的守備集訓等於完全白費。

如果全國棒協能事先向澳洲棒協問清比賽場地的結構，相信澳洲棒協不會故意隱瞞，中華成棒隊即可安排到台南的人工草皮球場進行集訓，就不會產生選手因

場地因素，無法充份發揮技術水準的結果。

中華隊一旦到達選手村，教練團即應前往球場觀看各隊的練球情形並做成紀錄，研判各隊選手的近況與習慣性，提供給中華隊選手參考，在先有瞭解的情況下，

才能提高比賽的成功率。

③教練下達的戰術或作戰方式，為什麼有選手未能確實完成？毛病出在那裡必

需尋找出來。亞洲杯比賽即發生選手未弄清楚教練的暗號，在不知採取何種打擊

配合教練的戰術時，已揮棒打擊或根本不揮棒，而且也出現過教練暗號尚未明確

下達，選手已揮棒打擊的情況。

這種情形的發生，是賽前教練在說明戰術暗號時，有選手沒有仔細牢記，還是教練說明的不夠清楚，必須尋出問題出處。

而會有這種情形發生，顯示教練與選手尚未培養出最佳的默契，這一點是教練團一定要注意的職責。

全國棒協將在三月份的中正杯比賽，再選出成棒菁英組成代表隊，參加八月十八日在加拿大舉行的洲際杯錦標賽，教練團也將在賽後組成，屆時距洲際杯還有

三、四個月的集訓時間，這段時間的集訓成效，將決定中華成棒隊在洲際杯的前途。

國際棒協邀請了古巴隊、美國隊、日本隊、韓國隊、多明尼加隊、義大利隊、加拿大隊及中華隊參加洲際杯比賽，國際棒協會長羅伯·史密斯一直讚譽中華隊與古巴、美、日、韓為世界五強，但多明尼加、義大利與加拿大也非弱者，中華成棒隊一定要以最堅強的陣容來參加這項比賽，才能維持在國際棒壇得來不易的聲望。

